

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年4月

10

星期一

农历癸卯年二月二十

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第204期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

习近平总书记《论党的自我革命》 等主题教育学习材料出版发行

新华社北京4月9日电 为配合在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，中央党史和文献研究院联合中央纪委国家监委、中央组织部、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室分别编辑了习近平总书记《论党的自我革命》、《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》、《习近平总书记关于调查研究论述摘编》等3种学习材料，已正式出版，即日起在全国发行。

3种学习材料收录、摘编了党的十八大以来习近平总书记有关报告、讲话、文章、指示、批示等重要文献，其中部分内容是第一次公开发表。

各级党组织要组织党员、干部原原本本学，多思多想、学深悟透，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

“闯”出广阔天地 “创”造美好未来

第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛冠军争夺赛在渝隆重举行

袁家军怀进鹏出席并致辞

□ 重庆日报记者 张珺 李志峰

4月9日上午，第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛冠军争夺赛在重庆大学隆重举行。市委书记袁家军出席并致辞，教育部党组书记、部长怀进鹏出席并致辞。

教育部副部长吴岩，市委副书记李明清，市领导罗蓓、张安疆，“教学三大奖”评选专家委员会主任、中国工程院院士谢和平，重庆大学党委书记舒立春、校长王树新出席。

上午9时许，重庆大学虎溪校区体育中心座无虚席，来自世界各地的青年科技创新精英齐聚一堂，碰撞思想、交流成果、比拼才能、启迪智慧。大赛现场，处处洋溢着青春活力，澎湃着创新创业激情。首先，大赛举行第四届“教学三大奖”颁奖典礼。袁家军出席，怀进鹏等为获奖者颁发教学大师奖、杰出教学奖、创新创业英才奖。

10时许，冠军争夺赛拉开帷幕。袁家军在致辞中代表市委、市政府欢迎出席活动的各位嘉宾，向晋级决赛的学校和师生表示祝贺。袁家军说，科技是第一

生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛，是广大青年追逐创新创业的梦想盛会、展示非凡才华的宽广舞台。大赛围绕“更中国、更国际、更教育、更全面、更创新”的目标，点燃了无数青年学子的创新创业激情，演绎了一个个逐梦圆梦的动人故事。相信本届大赛的成功举办，一定会掀起探索未知、创造未来的“青春风暴”。

袁家军说，重庆是中西部地区唯一的直辖市，区位优势、生态优势、产业优势、体制优势突出，在国家区域发展和对外开放格局中具有独特而重要的作用。重庆山水环绕、江峡相拥，人文荟萃、底蕴厚重，承东启西、通江达海，朝气蓬勃、活力迸发。当前，全市上下正深入学习贯彻党的二十大精神，全力落实习近平总书记重要指示精神，全力推进成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家战略落地落实，聚力打造创新之城、开放之城、便捷之城、宜居之城、生态之城、智慧之城、人文之城，努力在新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆，以更加坚定的步伐拥抱世界、走向未来。青年是创新创业的主力军，也是现代化建

设的生力军。重庆将以本次活动为契机，以最大的诚意、最优的环境、最好的服务，打造创新蓝海、创业沃土、创客乐园。我们将每年培训1万名创业大学生；每年提供1万个高校毕业生免费创业工位；每年评选100个高校毕业生优秀创业项目给予全过程支持；大学科技园、创业园等校内孵化平台面向在校大学生免费开放，政府投资开发的孵化器创业载体安排不低于30%的场地免费提供给高校毕业生；持续优化大学生创新创业生态，实现“一件事”联办、打造“一站式”服务。

袁家军说，创造是青春的标志，创新是青年的灵魂。祝愿青年朋友在创新创业大路上尽展才华，梦想成真，书写不负时代、不负韶华的青春华章。真诚欢迎世界各地的青年学子走进重庆、深耕重庆，“闯”出广阔天地，“创”造美好未来。

怀进鹏向获得第四届教学大师奖、杰出教学奖、创新创业英才奖的老师和学生，以及国内外参加第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛冠军争夺赛的各位同学表示祝贺。青年强，则国家强。怀进鹏说，要认真学习贯彻习近平总

书记的重要指示和党的二十大精神，加强大学生创新创业教育实践，引导广大青年既怀抱梦想又脚踏实地，既敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。要坚持创新发展，培养创新创业时代新人。要坚持融汇融合，凝聚创新创业强大合力。要坚持开放互鉴，搭建创新创业国际舞台。他说，教书育人是高校的中心工作，是教师的天职和主责，是学生成长成才的关键环节。进一步加强和改进高校教学工作，要以更高的使命感认识教学工作意义，要以更强的胜任力提升教学工作质量，要以更广阔的创新创业实践体现教学工作成果。他指出，要大力弘扬尊师重教的社会风尚，壮大敢闯会创的青春力量，积极营造教师投身教学、潜心育人，学生创新成才、创业报国的良好教育生态，锻造出更多的“中国金师”，培养出更多堪当民族复兴大任的时代新人。

教育部、中央有关部委（单位）、各省市教育部门负责人，中国教师发展基金会、陈一丹基金会负责人，专家代表，市级有关部门负责人，重庆大学有关负责人，有关高校代表和师生代表参加。

首届世界青年大学生创业论坛在渝举行

怀进鹏作主旨演讲 胡衡华致辞

□ 重庆日报记者 王翔

“我敢闯，我会创”。4月9日，作为第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛系列活动之一，首届世界青年大学生创业论坛在重庆大学举行。教育部党组书记、部长怀进鹏作主旨演讲，市委副书记、市长胡衡华致辞。

教育部副部长吴岩，团中央书记处书记徐晓，国家发展改革委、工业和信息化部有关负责人，副市长张安疆，重庆大学党委书记舒立春、校长王树新，市政府秘书长罗清泉分别参加有关活动。论坛活动前，与会嘉宾参观了大学生创新创业成果展。

怀进鹏指出，青年学生富有想象力和创造力，是创新创业的生力军。近年来，我们探索了一条具有中国特

色的大学生创新创业发展道路，推动形成高等教育创新人才培养新模式，促进知识创新与技术创新加速融合发展，创业带动就业的乘数效应持续释放，有力服务经济社会高质量发展，开创了教育服务脱贫攻坚和乡村振兴的新格局。他提出，要持续为青年大学生搭建创新创业的实践平台，促进全球高校共同搭建创新创业交流合作平台，持续为青年大学生创新创业提供政策支持、制度保障。他表示，中国将加快构建高质量创新创业教育体系，深入实施产教融合、科教融汇，营造更好的创新创业环境和生态，持续办好中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛，为世界各国青年学子提供广阔交流合作展示的舞台。

胡衡华代表重庆市委、市政府，代表

联合国教科文组织副总干事曲星通过视频致辞。新加坡国立大学校长陈永财，英国利物浦大学前校长简奈特·比尔，中国工程院院士、北京理工大学党委书记张军，浙江大学社会科学部主任吴晓波，香港科技大学教授李泽湘等高校、专家、企业、学生代表发言。论坛还发布了《世界大学生携手“创”未来——世界青年大学生创业论坛“重庆倡议”》。

据了解，本届世界青年大学生创业论坛以“共创共进，一起向未来”为主题，充分展示各国青年创新创业优秀成果，共同分享创新创业成功经验，深入探讨创新创业前沿话题。

教育部、市有关部门、其他省市区市有关单位负责人，驻渝领事机构代表，有关高校和师生代表等参加。

莫为传统村落强行“穿古装”

□ 陈发明

近日，住房和城乡建设部、文化和旅游部等6部门公布1336个村落被列入第六批中国传统村落名录。至此，全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录，我国也形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。

这8000多个村落中，有的保留了不少历史建筑和传统民居，有的传承着非物质文化遗产。无论是哪种类型，都承载着农耕文明时代的文化印记。在现代文明不断发展的今天，我们该如何保护这些传统村落？住房和城乡建设部相关通知指出，要坚持在保护中发展，在发展中保护，切实加强传统村落保护利用工作，传承和弘扬中华优秀传统文化。

在以往对传统村落的保护中，各地编制实施保护利用规划或方案，取得了可感知、可量化、可评价的效果。但是，也有个别地方存在一定误区，对传统村落过度“复古化”，强行“穿古装”。

有的地方只保护不利用。对传统村落划个范围围起来，动员鼓励原住民搬离，只剩下一座毫无生机的空村，美其名曰留住“原汁原味的乡愁”。不少传统村落之所以历经数百年仍较为完整，一个重要原因就是地处偏远，外界对其干扰较少，但是信息闭塞也造成发展落后。现如今，如果还将封闭落后当作“乡愁”，那可真让人发愁。无人之村，何以谓为村？恐怕是违背了传统村落保护的初衷。

有的地方以保护之名行了破坏之实。在对传统村落的保护利用中，有不少观点认为传统村落就该古色古香，打着“修旧如旧”的幌子搞大拆大建，以今人的眼光强行“为古人穿古装”。为了增加所谓的“古味”，反而破坏了传统民居的本来风貌。

还有的地方保护不足，开发过度。保护传统村落，是为了让现代人感知农耕文明，更好地弘扬和传承传统文化。近年来，随着乡村旅游的火热，一些传统村落也备受游客青睐，成为网红景点。但从保护与利用协同推进的角度看，如果保护措施得力，则是授人以渔，助力地方产业发展，带动群众增收；反之，如果只顾旅游开发，则是竭泽而渔，游客长期超出传统村落承载力，最终受损失的还是村落自身。

传统村落的保护之道，“藏于深闺”固然不可取，对其“强施粉黛”也非正道。利用之道，不能只看到文旅开发带来的经济价值，更重要的是弘扬传承千百年的文化和乡愁。

大足石刻迎旅游高峰

4月7日，大足石刻宝顶山景区里，前来参观石刻的游客络绎不绝。今年以来，随着旅游业的复苏，大足石刻景区迎来旅游高峰，旅游人次较去年同期大幅上涨。

新渝报记者 黄舒 摄



02 版刊登

锚定目标不放松 真抓实干创佳绩 奋力谱写高坪发展新篇章

03 版刊登

百亿重大项目江西环锂缘何落户大足？

